

各种迹象表明，全球经济增速已达到顶峰，但2019-2020年将依然以3%的速度稳步增长

经济前景受到多边主义式微、金融状况收紧和贸易摩擦加剧的威胁

1月21日，纽约-尽管各种迹象表明全球经济增速已达到顶峰，但2019和2020年全球经济将继续以大约3%的速度稳步增长。然而，根据今天发布的联合国《2019年世界经济形势与展望》，一系列令人担忧的发展挑战可能会进一步削弱增长。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯指出：“虽然全球经济指标大体保持良好，但这并未反映经济全貌。”他说，《2019年世界经济形势与展望》“对全球经济增长在遭遇日益严峻的金融、社会和环境挑战时的可持续性表示担忧。”

全球经济继2018年3.1%的增长之后，预计2019和2020年将以3.0%的速度稳步增长。随着美国2018年财政刺激的势头减弱，预计美国2019年的增长率将降至2.5%，2020年将降至2%。尽管包括英国脱欧等一系列潜在风险可能会使欧洲联盟出现下行趋势，但预计欧洲联盟将稳步增长2.0%。预计中国的经济增长率将从2018年的6.6%放缓至2019年的6.3%，政策支持将部分抵消贸易摩擦造成的负面影响。预计巴西、尼日利亚和俄罗斯联邦等几个主要大宗商品出口国2019-2020年经济增长将略有回升，尽管基数较低。

然而，各地的经济发展失衡，而且往往未能惠及对经济发展需求最迫切的地区。2019年，非洲、西亚、拉丁美洲和加勒比若干地区的人均收入将停滞不前或仅仅略有增长。即使在人均增长强劲地区，经济活动也多由核心工业区和城市地区拉动，外围和农村地区则相对落后。非洲实现两位数增长、大幅降低收入不平等是到2030年消除贫困的必要条件。

多边渠道式微；贸易政策争端升级；债务水平高企导致金融不稳定；气候风险加剧，世界上的极端天气事件日益增多，这些风险可严重扰乱经济活动，对长期发展前景造成重大损害，它们汇聚在一起，给今后的发展前景又蒙上了一层阴影。

《2030年可持续发展议程》是一项普遍通过的计划，内含17个具体目标，旨在保护环境的同时促进繁荣和社会福祉。若干重大风险同时出现，会危及为

实现《2030 年可持续发展议程》所做的各项努力。联合国首席经济学家兼主管经济发展助理秘书长埃利奥特·哈里斯强调指出：“除了各种短期风险外，处理更为根本的问题也变得越来越迫切。我们迄今所认为的长期挑战，如气候变化，已成为眼前的短期风险。”

加强全球合作是推进可持续发展的核心

该报告强调，加强全球合作是推进可持续发展的核心。全球决策的多边渠道正面临重大挑战，包括出现了采取更多单边行动的趋势。国际贸易、国际发展融资、应对气候变化等领域的压力已经显现。这些威胁是在国际合作和治理比以往任何时候都更加重要的时候出现的-《2030 年可持续发展议程》提出的许多挑战本质上是全球性的，需要采取集体合作行动。多边主义式微，这也使人们对全球受到广泛冲击时各国是否有能力采取协作政策行动产生了疑问。

全球贸易摩擦威胁经济前景

在全球贸易摩擦加剧的情况下，2018 年全球贸易增长放缓，从 2017 年的 5.3% 降至 3.8%。虽然贸易摩擦对某些特定部门产生了重大影响，但刺激措施和直接补贴迄今抵消了中国和美国遭受的大部分直接经济影响。但贸易摩擦的长期升级可能会严重扰乱全球经济。直接受影响的部门已经目睹了投入价格上涨和投资决策延迟等情况。预计这些影响将通过全球价值链传播，特别是在东亚。中国和美国增速放缓还可能导致商品需求减少，非洲和拉丁美洲的商品出口商将受此影响。

全球金融急剧收紧可能会引发金融动荡

随着全球金融收紧，利率意外快速上升或美元大幅走强，可能会使新兴市场更加脆弱，导致债务压力风险加大。全球贸易摩擦、发达经济体调整货币政策、商品价格冲击或国内政治或经济混乱可能会进一步加剧这一风险。许多低收入国家的利息负担已经大幅增加。拥有大量美元债务、高经常账户或财政赤字、大量外部融资需求和有限政策缓冲的国家尤其容易受到金融压力的影响。

气候风险仍未完全融入经济决策

推动世界经济增长的方式必须发生根本性转变。经济决策必须充分整合与排放相关的负面气候风险。为此，可采用碳定价措施等工具，制定最低性能标准和建筑规范等能源效率法规，并减少社会效率低下的化石燃料补贴制度。政府也可以促进研发补贴等新节能技术的刺激政策。在依然高度依赖化石燃料生产的国家，经济多样化势在必行。



欲了解更多信息，请访问 www.bit.ly/wespreport。媒体联系人：联合国全球传播部 Dan Shepard, shepard@un.org, +1(212)963-9495